

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу Поливанова Федора Олеговича
«Представления о сакральности царской власти в России»
по направлению 033300 – Религиоведение

Выпускная квалификационная работа Поливанова Федора Олеговича посвящена одной из ключевых тем как русской истории, так и религиозного сознания России – осмыслению феномена царской власти. Автору в работе, на наш взгляд, удалось самое главное – не уходя в описательность и пересказ исторических источников, дать религиоведческий анализ проблемы и показать ее современное звучание в российском обществе. В этом нам видится главное достоинство работы.

Логика первых глав работы строится по историческому принципу, автор анализирует феномен сакрализации царской власти от допетровского времени к современным интерпретациям, бытующим в религиозном сознании, третья глава посвящена феномену самозванчества. Наибольшего внимания заслуживает раздел о феномене сакрализации царской власти в современной России. Этот раздел написан на основе анализа современных тенденций в политическом и религиозном сознании российского общества, в нем анализируется феномен «царебожия» и такое религиозно-политическое движение, как «царебожничество». В этом разделе работы представлен с методологической точки зрения удачно осуществленный анализ современных тенденций религиозного сознания. Примечательно, что автор стремится дать целостную картину, обращаясь при этом к разнообразным источникам – от песенных текстов, до современных богословских рассуждений. В этом аспекте исследования бакалаврская работа звучит современно и актуально.

Наряду с бесспорно положительными оценками работы, следует высказать ряд замечаний и пожеланий автору.

Первый момент (возможно, он является замечанием, характерным для многих выпускных работ) – заключение, на наш взгляд, не отражает всего многообразия исследования, как логическое завершение работы заключение отвечает необходимым требованиям, но работа по идеям и мыслям богаче и интересней. От заключения остается впечатление некоторой поспешности.

Второй момент касается пожеланий к автору в его дальнейшей работе. Хотелось бы предложить автору продолжить данное исследование в магистратуре, подумать над возможностью применения в работе таких методологических концептов, как «идеологема» и «мифологема». Это, возможно, расширило бы рамки исследовательских задач религиоведения и вывело бы исследование в более широкое междисциплинарное поле. С точки зрения применения методологии современного религиоведения данная выпускная квалификационная работа соответствует всем требованиям, высказанные предложения – это размышления над дальнейшим ходом исследования.

Таким образом, бакалаврская работа Поливанова Ф.О. заслуживает высокой положительной оценки, поскольку соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и отличается высокой исследовательской культурой.

Подводя итог всему выше сказанному, следует отметить, что выпускная квалификационная работа Поливанова Федора Олеговича «Представления о сакральности царской власти в России» является самостоятельным исследованием и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе бакалавра по направлению подготовки 033300 – «Религиоведение», а именно: проблематика темы исследования является актуальной, название работы соответствует ее содержанию, исследование имеет четкую целевую направленность, в работе продемонстрирована логическая последовательность изложения материала, базирующаяся на основательных теоретических знаниях по избранной теме, работу отличает высокий уровень терминологического языка и

методологического подхода, полученные результаты достоверны и выводы, безусловно, обоснованы, работа оформлена в соответствии с требованиями.

Представленная на рецензию выпускная квалификационная работа Поливанова Федора Олеговича заслуживает оценки «отлично», автору хотелось бы пожелать продолжить свое обучение в магистратуре.

К.ф.н., доцент Кафедры этики СПбГУ

Е.А.Овчинникова

